

# MINDSZENTI LAP

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre . . . . . 2 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 1 frt — kr.  
Negyed évre . . . . . — frt 50 kr.

## VEGYES TARTALMU HETILAP. MEGJELEN VASÁRNAP.

### SZERKESZTŐSÉG és KIADÓ HIVATAL

Weisz Ignác nyomdájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési- és hirdetési díjak küldendők.

## HIRDETÉSEKET

nyilt-é r i közleményeket a kiadó hivatal jutányos ár mellett közöl.

## E lap programja

Midőn egy helyi érdekű heti lap mai számával a t. közönség elé lépek nem tagadom, bizonyos tartózkodással teszem ezt, ha vajjon fellépésemmel nem-e leszek terhére a nagyérdemű közönségnek. Ez aggályom azonban mindinkább oszladozik ama körülmény komoly megfontolásával, miszerint egy — bármily — szerény hetilap is fejlesztője lehet a szellemi életnek s képviselője a társadalmi eszmék s elvek tisztázásának és helyesirányu fejlesztésnek; eloszlatja agályomat más-résről a n. érdemű közönségnek ama érdeklődése, melylyel eddig szerény nyomdai vállalatomat is méltatta s ezáltal módot nyújtott üzletem további fenntartására; mindezek ama reményre jogosítanak, hogy a »Mindszenti Lap« is szives látásban fog részesülni a t. közönség részéről.

A »Mindszenti Lap« kizár minden politikai pártokodást s tisztán társadalmi irányt fog követni.

Főczélja leend községünk szellemi és anyagi javán fáradozni s azt minden téren előmozdítani.

A közérdek előmozdítását célzó panaszoknak e lap hasábjain helye leend; az igazság tárgyilagos kimondásától e lap soha el nem zárkozik, ellenben a személyeskedés, az egyének meghurczoltatása teljesen kizáratik; helyt ad azonban a tárgyilagos és a személyeskedéstől ment ellenvéleménynek is.

A vármegyei eseményeket, különösen melyek községünket érdeklik, úgy Szegvár s a többi szomszédos községek közügyeire vonatkozó mozzanatok történeti hűséggel közöltetnek.

Szóval egyedüli törekvésem leend a jót, a hasznost előmozdítani s egyáltalán községünk szellemi s anyagi

jólétét minden kitelhető módon egy-egy lépéssel előre vinni.

A lap czime: »**Mindszenti Lap**«. Megjelenik minden vasárnap. Tartalmát képezik: községünk s lakosságunkat közelebről érdeklő cikkek; helyi és vegyes hírek és változatos tárczák.

Előfizetési ára:

**Egész évre . . . 2 frt — kr**

**Fél évre . . . 1 frt — kr**

**Negyed évre — frt 50 kr**

A nagyérdemű közönség támogatását kéri

**Weisz Ignác**

szerkesztő s kiadó.

## Pünkösöd.

A kereszténység pünkösöd ünnepét üli ma.

A pünkösöd nevezet a görög »pentecoste« szóból veszi eredetét, ugyanis a pentecoste ötvenet jelent s azért használtatik e szó a mai ünnep jelzésére, mert a husvét után ötvenedik napra esik.

A világ legrégebbi ünnepeinek egyike a pünkösöd. Ünnepezték azt már az ó-szövetségi izraeliták is. Mózes megparancsolta izrael fiainak, hogy husvét után ötvenedik napon ünnepeket üljenek a szinai hegyen adott törvény kihirdetésének emlékeztére s hálaadásul az Urnak az aratásban nyert jótéteményeiért, miért is ezen ünnep a régi zsidóknál »solemniatas messis«-nek, vagyis aratási ünnepnek; vagy az aratási első-dők bemutatása miatt »dies primitiarum«-nak is neveztetett.

Midőn a pünkösödről itt, mint aratási ünnepről beszélünk, nem szabad szem elől téveszteni azt, hogy keleten már a husvét-i időszak körül arattak, úgy, hogy a pünkösdi ünnepek előtt a mezei munka már befejezést nyert s így szerepelhetett a pünkösöd ünnepe, másut az aratásérti hálaadó ünnep, valamint szerepel az keleten ma is.

A mai, vagyis a keresztény pünkösöd elüt az ó-szövetségi pünkösöd jelentőségétől.

A mai pünkösöd ugyanis azon nagy fontosságú esemény emlékeztetét idézi vissza, mely szerint Jézus parancsolatához képest Jeruzsálemben tartózkodott tanítványokra a megígért vigasztaló Szentlélek tüzes nyelvek alakjában leszállott.

Az ősi egyházban a pünkösöd egész héten ünnepeltetett. Édes hazánkban Szt. László törvénye szerint négy napig tartott a pünkösöd ünnepe. A mult században az apostoli szék 2 napra szoritotta a pünkösdi ünnepeket.

Az apostol szerint a Szentlélek ajándékai, melyekkel az első keresztény pünkösöd napján eltelének a tanítványok, a következők: szeretet, öröm, béke; türelem, kegyesség, jóság, nagylelkűség, szelidség, hűség, szerénység, önmegtagadás, tisztesség (Gal. 5. 22. 23.)

A mai nagy ünnep alkalmával ne késsünk mi sem leesezni a Szentlélek ajándékait, hogy legyen közöttünk összekötő kapocs ama szeretet, mely a tanítványokat egy szívvé-lélekké avatta. Adjon Isten békét a fejedelmek s népeknek, kegyességet, szívjóságot s irgalmasságot a gazdagnak, hogy megossa kenyerét az Isten nyomorultjaival; türelmet a szegénynek az élet sulyos keresztje elviseléséhez; szelidséget a feljebbvalóknak; hűséget az alattvalóknak; önmegtagadást, tisztességet a családoknak.

Ezekben foglaljuk össze a mai nagy ünnep alkalmából jókívánatainkat, boldog ünneplést kívánunk egyszerűs mint szives olvasóinknak is.

Legyen a mai világünnep egy szebb jövő előhírnöke; teljesüljön hazánkon is a régi magyarok óhaja: adjon Isten bort, buzát, békességet, hazánknak virágzást, boldogulást, hogy azokra, — kiknek »áldja vagy verje sors keze«, itt élniök s halniök kell, egy szebb jövő hajnala pittymadjon fel, ezért kéri az egek urát a magyar, mert: »megbűnhötte már e nép a multat s jövődöt«.

## Levelezés\*)

A közönség köréből vesszük az alábbi sorokat:

Mindszent, 1899. május 21.

T. Szerkesztő Ur!

Engedje meg, hogy b. lapjában egy közérdekű ügyről elmondhassuk nézeteinket.

Községi gazdálkodásunk egy nagy lépést tett előre akkor, midőn községünk jobbainak nagy utánlátás és kitartó fáradozása után sikerült a tófenéki földet a község számára megszerezni.

E sikeres földvétele áldásos voltát mi sem bizonyítja kézzelfoghatóbban, mint a nagy tehén és disznó csorda.

A fentebbi években meg is felelt a kihasított tehénlegelő a közönség várakozásának, mert a jószág tavasztól késő őszig megtalálta ott a kellő táplálékát, jó állapotban került a téli jászol elé.

Ma azonban az aggály bizonyos nemével néz a jószág tartó közönség a nyár elé, mert a lakosság tehén állománya mintegy harmadfélszázra szaporodott fel, ugyanakkora a disznó állománya is, tagadhatatlanul örvendetes valami ez; csak hogy az a baj, hogy a minő arányban szaporodik a jószágállomány, ugyanoly arányban kevesedik a legelőter is.

A legelőben nagy pusztítást tesznek a libák; egy jelentékeny részt az ártézi víz zombékossá alakított át; a rakodó kert nőttön nő a legelő rovására; a Barta-féle faiskola öt holddal rövidítette meg a legelőt; buzanyomtatáskor 15-16 szérűre nyomtatnak, tönkre téve nem kis részt a legelőből.

Belátjuk azt, hogy a föld árát fizetni kell, nagyon helyeselnék azt is, hogy a lakosság megterhelése nélkül törlesztesse a vételár, de viszont az intéző köröknek is be kell látniok, hogy oly nagy jó-

\*) Minden tárgyilagosságon tartott s a közjót célzó levelezésnek készséggel nyitjuk meg lapunk hasábjait, nem lévén nekünk se más célunk, mint a közjónak minden időben s eszközzel való előmozdítása. Szerkesztő.

szágállománynak a nyár közepén e szűk határok közé szorított legelőn nem lesz mit ennie. Aztán, szerződési viszonyban áll a jószág tartó közönség a községgel, az előbbi kötelezve van szájbért fizetni, az utóbbi kötelezve van oly legelőt nyújtani, melyről a jószág legalább is türethető állapotban kerüljön teletlőre, mi a jelenlegi viszonyok közt alig történhetik meg.

Nem tagadjuk, sőt készséggel elismerjük azt, hogy előjárásunk legújában annyi czélszerű intézménnyel gazdagította készségünket, hogy méltán részlegelték a lakosság elismerésére s dícséretére. Az ártézi kut elvezetése; a mellék utcákon létesített vízlevezető csatornák; a faiskolák; a közterek, valamint a külterületek utszéli befásítása stb. mindmennyi megnyilvánulása előjárásunk minden szépet és jót felkaroló akarat készségének.

Amidőn mi e sorainkban a közlegelő ügyét felszínre hozzuk, nem célunk más, mint a közügynek szolgálatot tenni, s ez által a közügyek minél célravezetőbb előmozdításában előjárásunk segítségére sietni.

Felhíva tehát a közlegelő ügyére előjárásunk figyelmét, elmondjuk nézetünket.

Említettük fentebb, hogy a közlegelő fogyasztói évről évre szaporodnak, a legelőter pedig kisebbül.

Csak ugy érünk célzt a közlegelővel, ha annak eredeti területe vissza állittatik. Ennek fogva a libák eltávolítandók a közlegelőről; az ártézi víz levezetésére szolgáló csatorna oda módosítandó, hogy a közlegelőt a szétterülő víz ne rongosítsa, a rakodó kert ha már el nem távolítható a mai helyéről, — akként szabályozandó, hogy ne nyujtsa azt kiki tetszése szerint, ne foglalhasson ott helyet a nád, az izék stb. nem oda való szemét, hanem a rakodó kert árokkal vétessek körül, különben néhány év múlva a legelő fele rakodó kerrté fog lesülyedni, nyomtatáskor 15-16 szérűre nyomtatni szoktak, ez törlendő, mert ily visszaélés a közlegelő

fogalmával ellenkezik főleg nálunk, hol minden talpalatnyi hely értékkel s becses bir; a Barta-féle öt holdnyi terület visszacsatolandó a közlegelőhöz; s ami mindenek felett fő és első teendő, a rakodó kert közvetlen közelében meredező trágya kupaczkok haladéktalan eltávolítása. Hogy közvagyon-e ez, avagy egyeseké, nem tudjuk, de bárkié, — nem tudjuk, — megütődve akadt meg szemünk e nem közlegelőre való tárgyakon.

Ezek azok, miknek eszközésére előjárásunk figyelmét felhívjuk nem csak, de kérjük is, hogy a közjónak tesznek szolgálatot, ha a közlegelő eredeti területét visszaállítják.

Többen.

## H I R E K.

— Ismételten kérjük azon t. olvasóinkat, kik lapunkra előfizetni szándékoznak, legyenek szivesek az előfizetési összeget kiadó hivatalunkba — vidékről utalványon — beküldeni.

— Iskolaszéki ülés. F. hó 14-én tartott iskolaszéki ülésnek egyedüli tárgya a záróvizsgák ideje és rendjének a meghatározása volt, mi többek hozzászólása után a következőleg állapított meg: Belterületen: F. hó 25-én d. e. a 4-ik fiúosztályban Hám János igazgató tanítónál, d. u. a 3-ik fiúosztályban Gelsy Péter tanítónál, ezt követi közvetlen a torna vizsga, 26-án d. e. a 4 s 3-ik leányosztályban Keresztury Irmánál s d. u. a 2-ik fiúosztályban Vitos Gerónél. 27-én d. e. a 2-ik leányosztályban Adorjáni Juliánál s d. u. az 1-ső leányosztályban Iritz Róznál. 29-én d. e. Lovass Jenő és Vitos János 1-ső osztályai együtt. d. u. 1-ső leányosztályban Sallay Máriánál. Külterületen:

Tehát levélke egy színésznőtől!  
Es mit irt benne?

Szóról-szóra a következőket:

„Kedves doktor!

Ma este el vagyok foglalva, csak negyed tízkor leszek szabad, várjon a kocsival a szinpadi kijárónál.

Hálás köszönetet a küldött virágokért, melyeket éppen most kaptam meg.

Szívélyes üdvözet. Viszonlatásra!

Lidi.

Egy ösmert diva neve.

Gimes orvos felesége magán kívül volt és nem ok nélkül.

Hogy jön ehhez az ő férje, ez a Tartuffe.

Kétségtelen, van valami összeköttetés: ezzel a kendőzött komédiás hölgygyel! monologizált a haragra lobbant feleség — igazi valóságos légyott, érte fog jönni kocsival, kétségtelenül kétfogatival, holott máskor a zsugorít játszsza, sőt azt állítja, hogy a közuti vasutat is lehet használni, annélkül, hogy annak a veszélynek tenné ki magát az ember, hogy ruháit leszakítják, tyukszemére lépnek és a legközelebbi szocialisa utas grombaságokkal traktálja.

Es még a virágok is! Nem is emlékezhetett, mikor hozott neki legutoljára virágokat, az az ő drága látott férjének régen nem jutott eszébe, — de hogy egy színész-

## TÁRCZA.

### Legjobb az egyenes ut . . .

Legjobb az egyenes ut,  
Én azon haladok,  
Mégis lépten-nyomon csak  
Akadályt találok.

Tiszta lelkiismeret,  
Jó szándék vezérel;  
Czélomat azért talán,  
Soha el nem érem.

Tudjátok jelszavam mi?  
Igazság, becsület;  
Mégis az egész világ,  
Gyűlöl és — kinevet.

Ez a világ megvethet,  
Elfordulhat tőlem,  
Csak te ne hagyj el soha,  
Edes jó istenem!

Ternay György.

### Ez is házasságtörés.

Gimes orvos felesége magán kívül volt. Zavart, önmagából kikelve, megrémulve, mintha most esett volna le a felhőkből. Miért?

Egészen egyszerűen. Minden asszony az ő helyén éppen ilyen konsternált lett volna.

Szeretetteljesen foglalkozott férje ruháival és — amit a derék Juliska, a szobaczcizus soha sem tett, kifordította és megtisztította a zsebeket.

És azóta magán kívül Gimes orvos felesége.

A zsebekben ugyanis levelet talált, egy kis levélkét, csinos aranysegélyű papíron, illatos és kedves, valóságos billet-dout-t. Az írás rossz, a helyes írás sem érnye, de a levél írója színésznő és a színésznők általában pongyolán írnak — színészek is.

A levél, melyet Gimes orvos felesége annak a télikabátnak a zsebében talát, igen aggályos, olyan levél, minőt nem kap férfi, ha négy év óta nős, feleségének minduntalan hűséget esküszik és amikor esküziókra semmi mentsége nincs, mert felesége igéző és kívánatos, alig 24 éves.

Mit akar még? Más kalap alá tartozik, hogy az asszony „jó párti” volt, de elvégre ez a körülmény is hozzájárulhatott volna, hogy a férjt hűségére kötelezze.

30-án délelőtt a téglási iskolában, d. u. a hegyeshalmi iskolában, 31-én d. e. Elegében, d. u. Ludason.

— **Adóügy.** Folyó hó 18-án községünkben időzött Perczel Kálmán pénzügyigazgató helyettes és tanácsos. Pénzügyintézetünket s malmainkat látogatta meg s ezek adóügyén tárgyalta az igazgatókkal. Felemlítjük ezt főleg azért, mert Perczel Kálmán előkelőbb állása dacára is, mindenkiel nyájas és leereszkedő, megnyerő modora pedig részére mindnyájunk bizalmát, tiszteletét és szeretetét vivta ki, miértis mindig készséggel fogadott vendége ő a mindszenti közönségnek.

— **Időjárásunk.** Aidásos eső hullott e hó 16-án és 17-én gabonáinkra s terményeinkre. Mindszent határa kapott legkevesebbet ezen áldásból, mert míg H.-M.-Vásárhely, Szentes, Derekegyháza, községnek nagyon bőven kijutott az eső, addig Mindszenten csak olyan eső volt, melyről azt mondjuk, hogy „jól“ elverte az utca porát. Derekegyházán jég is volt, de szembeötlő kárt nem tett, az utakat azonban annyira eláztatta az eső, hogy az uradalmi igák, — melyek 18 és 19-én Tiszánkra árpát szállítottak — csak félteherrel bocsájtattak utra. Fagyos szentjeink ez évben derült arccal érkeztek s mentek, ha hátvédjük Orbán, mi e hó 25-én lesz, szintén békességben tartja bevonulását és távozását, a nagygazda közönség s vele együtt minden élő hálátelt szívvvel fog nekik köszönetet mondani.

— **Vásárügy.** A szentesi iparostület megfélebbezni készül a tanács abbéli határozatát, hogy a szentesi országos vásár alkalmával az ugynevezett kirakodóvásár, minden alkalommal szombaton és vasárnap tartassék, az iparosok pedig

csak vasárnap hajtanák megtartani a kirakodó vásárt. Mielőtt azonban a ministeriumhoz fordulnának, a környékbeli iparosok véleményét is kikérik ez ügyben, miéért is írásosan keresték meg a mindszenti iparos kört is azon felhívással, hogy ez is tegye magáévá a szentesi iparostületnek fenntebb hangoztatott ügyét. Mint értesülünk, a helybeli iparosok és kereskedők körében legközelebb ez ügyre vonatkozólag gyűlés lesz.

— **Aratási szerződés nélkül.** A lefolyt héten eszközölt összeírás szerint Mindszenten még 438 ember van arató rész, illetve szerződés nélkül. Saját érdekükben volna a megye határán túl is szétnézni az illetőknek, hogy ki ne maradjanak az aratásból.

— **Hiábavaló panasz.** Boldog reményben váraoztak eddigél azon szállásadó polgártársaink pénzükre, kiknek házában a legutóbb itt működött szintársulat tagjai elszállásolva voltak. Ezen jó urak 35 frt 25 kr. adóság hátrahagyásával bucsuztak szállásadóiktól. De a kijátszani szándékolt nyeresémet tárgyat is elvitték az egyesektől beszédett 15 frttal egyetemben. A társulatot a kormány, — mert csak daltársulat volt, s jogtalanul bocsátkozott a szini előadások megtartására, — feloszlatta s így a mindszenti hitelezők bottal üthetik a nyomukat.

— **Füárverés.** F. hó 16-án árvereztetett a körözs-tisza-marosi ármentesítő és helvizszabályozó társulat mindszenti szakaszának védgátjain a luczerna és egyéb fütermés, a társulat megbízottjaiként szerepeltek: Balogh János, Szeder János, Wimmer Károly bizottsági tagok; Schneider József mérnök-igazgató, Széll Imre és Szrekányi József pénztárnokok. Az árve-

rés a székfű csárdánál reggel 9 órakor vette kezdetét a közönség csekély érdeklődése mellett. Kétszáz méteres parcellákban adatott a szénatermés. Kikiáltási ár magas volt, mi bizonyos lehangoltságot szült az árverezni szándékozókban. E szakasz részen egy-egy kétszáz méteres szelvény elment 13 frtől 21 frtig. Az érdeklődés azonban fokozódott a község menteni szakasz részen, hol száz méteres szelvényekben történt az árverés, az árak váltakoztak 6 frtől 13 frtig. Délután a kurczatoroki órháztól Szegvár felé elég érdeklődés mellett folyt az árverés, az árak 20—24 frt közt váltakoztak.

— **Hirtelen halál.** Mint szegvári tudósítónk írja, a f. hó 13-án tartott országos vásár alkalmával a ezédulaháznál özv. Mészáros Andrásné Deák Katalin nevű asszony hirtelen rosszul lett s összeesett. Lakására vitték, hol néhány óra mulva meghalt. Halálát szélhűdés okozta.

— **A szegvári országos vásár,** mely folyó hó 13 és 14-én folyt le, nagyon látogatott volt. Különösen a marha és sertés vásárlásban volt nagy forgalom, mit a kecskeméti és főlegyházi kupeczek nagyobb vásárlásainak lehet tulajdonítani. Egyéb-ként az idő is nagyon kedvező volt.

— **Takonykór.** Horgoson a Takonykór járványosan fellépett, minek következtében a zárlat eirendeltetett.

— **Drága sárkány.** Szegvárrott egyik polgártársunk megvette az „Esti Hírlap“ egy számát, mely lap tudvalevőleg sorsjátékkal van összekötve. Polgártársunk nyert is ötven koronát, mi mindenesetre szép nyeresémet két krajezárárt, csakhogy a véletlen visszajátszotta a nyeresémet a sorsolók zsebébe, mert nyerő polgártársunk kis fia sárkányt csinált az ujságból, e mun-

nőnek adjon virágokat, arra már igenis gondolt.

Lehetetlen lett volna levelet találni, mely férjének sötét, csábító, házasság törő lelkét kétségteleből leleplezhette volna. A nyomorult!

Es mi a legrosszabb, ilyen felfedezéseket titokban kell tartani, bármi lesújtók is, mert még borzasztóbb, ha másokat beavatnak, mégha mindjárt a legközelebbi rokonok is.

A megcsalt asszony elég okos volt, hogy bánatát senkivel se tudatta, uralkodott magán és úgy tett, mintha mitsem látott volna, de bensejét a boszú vágya emésztette, az az égő vágy, hogy megbüntesse a hűtlent.

Majd ezt, majd azt tervezte. Semmit sem talált elég alkalmasnak. Az egyik módot borzalmasnak, a másik kockázottnak, gyerekesnek, szinpadiasnak, durvának vagy tragikusnak tetszett neki.

Megfontolásának eredménye az volt, hogy a bűnössel leleplezetlenül beszéljen és turpisságát nyíltan szemére lobbantsa.

S így is történt.

Gimes orvosnak nem kerülte el figyelmét, hogy felesége szívét néhány nap óta nyomja valami s hogy közeledik a vihar. De miért, mi okból?

— Nem akarsz ma színházba menni? kérdezé egy délután feleségét, legalább is

szórakoztatni és felvidítani akarván őt.

Az asszony gunyosan kacagott. Könnyű volt a beszéd fonlát tovább szőni.

— Színház — kiáltott föl — köszönöm nyakig vagyok a színházzal és mindazzal, ami vele összefügg.

— Hogy-hogy?

— Képmutató!

— Leona, elment az eszed?

— Haha!

— Még sohasem hallottalak így nevetni Mi bajod?

— Semmi — még kérdezed. Te megcsalsz engem Rezső

— Leona!

— Rezső!

— Te álmodol!

— Vannak bizonyítékaim!

— Kiváncsi volnék!

— Neked titkos viszonyod van egy színésznővel.

— Nekem!

— Igen neked! Hagyj föl a képmutatással. Csak mérgesebbé teszed a dolgot.

— Szaladok orvosért!

— It' maradsz! Ime ismered e levelet — szemérmetlen beleegyezés titkos összejövetelre — te alattomos, te képmutató, te szentségtörő!

Gimes orvos elkapta a levelet, megtekintette és falrengetően kacagott.

Tévedsz, édesem. Ez a levél csakugyan hozzám lett intézve, de egészen ártatlan.

— Semmi mentség, nem hiszek el hazugságokat.

— Hinni fogsz nekem.

Csak egyet akarok tudni, küldtél neki virágot?

— Küldtem egy nagy rózsa csokrot. Mint a »Kristályhang«-egylet választmányi tagja megbízatom volt erre. Felkértük, hogy jótékony célra rendező hangversenyünkön énekeljen és engem biztak meg azzal, hogy a színházból a hangversenyterembe kísérjem — világos ez már most neked?

Gimes orvos felesége magán kívül volt — elrejtette arcát férje kebelén és — szégyelte magát.

Házasságtörőnek tartotta a férjét, pedig ő azzal a színésznővel csak mint a »Kristályhang«-egylet választmányi tagja tárgyalt.

De ilyenek az asszonyok.

Azért kedves hölgyeim vigyázzanak, mielőtt férjüket gyanúsítják, mi férjek jobbak vagyunk, mint a hirünk.

Komolyan!

Justus.



kája közben szétnyirbálta s szétszorta a számokat is, mik a hirlap homlokzatán vannak, s mikkel a nyerőnek számolni kell, igazolni kell jogosultságát a nyerevényhez, miután azonban ezt polgártársunk igazolni nem tudta, az ötven korona nyerevénytől elesett.

— **A csongrádi férjgyilkos asszony bűnpöre.** Ez év márczius havában tárgyalta a szegedi kir. törvényszék Kajtár Ilka férjgyilkos asszony bűnpörét, ki a tárgyalás egész folyama alatt tagadta tettét s csak néha árulta el, egy-egy keresztkérdés sulya alatt, hogy sötét bűn nyomja a lelkét, hogy ő mérgezte meg a férjét. Kajtár Ilka már hét hónap óta van fogva a csillag börtönben. A rab asszony borzalmas bűnügyével a napokban foglalkozott a szegedi ítélőtábla Dranczky Adorján elnöklete alatt. Deák Péter táblabíró ismertette a bűnügyet és a táblabíró a törvényszék ítéletét indokainál fogva helybenhagyta. E szerint a másodfoku bíróság is 15 évi fegyházra ítélte Kajtár Ilkát, ki előtt a másodfoku ítéletet csak a napokban fogják kihirdetni.

— **Véletlen lövés.** Csongrádon Matus Marci Arvából odaszakadt tót legény majdnem kioltotta János társának életét az elmúlt héten. Ugy történt pedig az eset, hogy Matus új revolvert vásárolt, mit Janó társának dicsekedve mutogatott, e közben elszalasztotta a revolver ravaszát s a golyó Janó karjába fúródott, ki Szegedre utazott, hogy kivetesse karjából a benrekedt golyót.

— **Kossuth szobor.** Csongrád városa f. hó 21-én, vagyis pünkösdi első napján d. u. félnégy órakor fogja leleplezni a Kossuth téren Kossuth Lajos nagy hazánkfának szobrát. A leleplező ünnepély sorrendje ez: 1. Szózat: éneklé a polgári iskolai dalárda. — 2. Emlékbeszéd: tartja Sövényházi Antal polg. iskolai tanár. — 3. A szobor történetének ismertetése: tartja Sohlya Gyula községi jegyző. — 4. Hymnusz: éneklé a polgári iskolás dalárda.

— **Európa hadereje.** Az európai hadseregek békebeltszáma most a következő: Oroszországban a békebeltszám egy millió. A hadi létszám két és félmillió képzett katona, az évi ujonczjutalék 290.000 fő; Franciaországban a békebeltszám 573.000 ember és 141.000 ló. Az évi ujonczjutalék 240.000. A kiképzett katonák száma a huszonöt védköteles korosztályában 4.372.000 — Németországban az új katona törvények életbeléptetése tolytán a békebeltszám 526.000 ember és 96.000 ló. Ausztria-Magyarországban a békebeltszám a Landwehr és honvédség beszámítámitásával 330.000 fő, 61.000 ló. Az ujonczjutalék 125.600. Csak Olaszország áll mögöttünk 264.000 főnyi és 48.000 lóból álló létszámával.

— **A dohánykertészet érdekében,** A m. kir. dohányjövédéki központi igazgatóság a dohánytermelők és dohánykertészek közti viszony szabályozása czéljából a dohánykertészek részére igazolványokat szándékozik életbe léptetni. A tervezet szerint a dohányosok könyvalaku igazolványt kap-

nának, a melyben a személyükre vonatkozó általános adatokon kívül az általuk végzett dohánytermelési munkálatok minősítése és a beváltásra általuk beszolgáltatott dohány mennyisége és minősége a beváltás eredménye alapján a beváltó hivatal által bevezettetnék, egyszersmind a dohánykertészek részére kiállított ezen igazolványok a dohánybeváltó hivatalok által törzskönyvesítettnek.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület a tervezetet elfogadva kéri, hogy az igazolványban megfelelő rovat nyitassék arra, hogy a dohányos kertész kezelésének minőségére nézve a dohánytermelő gazda is megjegyzést tehessen.

A gazdasági egyesületek egyébként a dohány jövédéki igazgatóság e tervezetében a dohánytermelés emelkedését látja.

— **A kereskedelmi miniszternek egy figyelemre méltó leirata.** Tudvalevő, hogy a kereskedelmi és iparkamarák lépést tettek az ipari munkások adómentessége és az iparosok adófizetési szavatosságának ügyében. A közelmúlt napokban érkezett a szegedi kamarához a kereskedelmi miniszter leirata, mely mellett vonatkozással a már közzétett engedményre, megküldi a pénzügyminiszternek a darabszámra dolgozó segédek és segédmunkások kereseti adója tárgyában kiadott körrendeletét.

E körrendeletben két momentum emelkedik ki. Az egyik az, hogy felmentetnek a kereseti adó alól mindazon darabszámra dolgozó munkások, kiknek napi keresete a lakhelyükön szokásos közönséges napszámot felül nem mulja. A másik pedig az, hogy a többi darabszámra dolgozó segédek és segédmunkások I. osztályu kereseti adójának szavatossága alól a munkaadók mentesítetnek s az adónak közvetlenül az illető munkásoktól leendő behajtása rendeltetik el.

Maga az erre vonatkozó 1899. évi 3436 sz. pénzügyminiszteri körrendelet így szól:

A gyárakban és iparos műhelyekben alkalmazott egyének adójának kivetése beszedése tárgyában a múlt évi október hó 27-én 76785 sz. a. kiadott és a „Pénzügyi Közlöny“ 1898 évi 28. számában közzétett körrendeletemet következőleg egészítem ki, illetve módosítom.

A darabszámra dolgozó segédek és segédmunkások I. kereseti adójának szavatossága alól a munkaadókat felmentem és elrendelem, hogy ezek a munkások, amennyiben az alábbiak értelmében adókötele-

sek volnának, önállóan adóztassanak meg, a kivetett adó pedig közvetlenül tőlük szedessék be.

A napszamosok adómentességéről szóló 1883. X. törv. cz. a darabszámra dolgozó munkásokra nézve is alkalmazandó lévén, elrendelem, hogy a gyárak és iparosműhelyek tulajdonosai által alkalmazottjaikról beszolgáltatandó névjegyzék alapján csak azok a darabszámra dolgozó segédek és segédmunkások adóztassanak meg, akiknek átlagos napikeresete a lakhelyükön szokásos közönséges napszámot felül haladja. Ennek a körülménynek elbírálására az 1883. X. t. cz. 4 §-a értelmében, községekben a községi elöljáró, városokban pedig a polgármester lévén hivatva, e feladatukra a névjegyzéknek az adókiivetés czéljából való kiadása alkalmával az I. oszt. kereseti adó kivetésére illetékes közegek a kir. pénzügyigazgatóság által különösen is figyelemztendők:

Meghagyom az igazgatóságnak, hogy a mennyiben a gyárakban és iparos műhelyekben alkalmazott egyének adójának kivetése a folyó évre már megtörtént a darabszámra dolgozó segédek és segédmunkások megadóztatása tekintetében az adókiivetési munkálatoknak e rendeletem értelmében leendő helyesbitése iránt haladéktalanul intézkedjék.

### Népmozgalmi adatok a lefolyt hétről:

I  
Házasság nem kötött.

II  
Születtek:

Fülöp Lajos.  
Pálinkó Vera.

III

Meghaltak:

Bozó Lajos 46 éves tüdőgümőkör.  
Balázs Teréz 39 éves méhrák.  
Borka Viktória 34 éves szivbaj.  
Vettró Francziska 7 hónapos, bélhurut.  
Csernák Teréz 21 éves tüdőgümőkör.  
Lantos Julianna 11 napos, rénygöresök.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

Weisz Ignác.

### Vasuti menetrend.

#### Szentes — Szeged.

Szentesről	indul	4 óra 47 percz	reggel,	8 óra 45 percz	d. e.	8 óra 25 percz	este
Szegvárról	"	5 " 10	"	9 " 09	"	8 " 42	"
<b>Mindszentről</b>	"	5 " 48	"	9 " 45	"	9 " 09	"
Mártélyről	"	6 " 06	"	10 " 03	"	9 " 23	"
H.-M.-Vásárhely érke.	6 " 40	"	"	10 " 37	"	9 " 49	"
Szegedre	" 7 " 55	"	"	11 " 48	"	10 " 55	"

#### Szeged — Szentes.

Szegedről	indul	3 óra 40 percz	reggel,	3 óra — percz	d. u.	6 óra 40 percz	este
H.-M.-Vásárhelyről	"	4 " 43	"	4 " 07	"	8 " 16	"
Mártélyről	"	5 " 00	"	4 " 41	"	8 " 51	"
<b>Mindszentről</b>	"	5 " 32	"	5 " 08	"	9 " 23	"
Szegvárról	"	5 " 49	"	5 " 30	"	9 " 46	"
Szentesre	érkezik	6 " 05	"	5 " 49	"	10 " 06	"

Nyomatott Weisz Ignác könyvnyomdájában Mindszenten.